

# 法理交融 乡情和解

### --高唐县人民法院暖心调解化民忧

■ 本报记者 王军豪

"地租要回来了,我们也就心安了。"3 月15日,高唐老人孙东(化名)对记者说。

一村烟火,最重是乡情;一方乡邻,最暖是心安。不久前,高唐县人民法院汇鑫人民法庭在诉前财产保全阶段以法理交融、乡情感召方式,成功化解一起"同村人"土地租赁纠纷,帮助孙某等9位平均年龄达70岁的老人追回被拖欠一年的地租18000余元。

"土地是咱的命根子,哪能租地不给 钱呢,况且我们都这么大年纪了!"年近八 旬的孙东提起这事,眉头紧皱。

村民李元(化名)租赁村中孙某等9位 老人的土地搞起了种植,因经营不善导致 资金周转出现问题,最终拖欠了9人一年 的租金。9位老人大多体弱多病,有的常 年用药,有的依靠租金贴补生活……老人 多次催要,李元依然无动于衷。

"咱找个地方说理去!"无奈之下,老 人相约到汇鑫法庭讨个说法。

法官助理小阚耐心听取老人们的诉求后,发现该案虽涉案金额不大,但涉及 多名农民切身利益,且正值春耕关键期, 租金能否及时到账直接影响农户生产生 活。考虑到这些问题,小阚及时向庭长汇报,征得老人们同意后,决定在采取诉前保全措施前,先做一次调解工作。

小阚迅速联系李元,一方面告知其诉前财产保全的法律后果,另一方面耐心倾听其经营困境,引导其换位思考,既讲清拒不履行的法律风险,又以乡情为纽带唤醒当事人责任感。通过多次沟通,李元最终同意筹款履行义务,想方设法凑齐了地租,在法官见证下交到老人手中。

此外,李元还真诚向老人道歉,并取得了老人的谅解。

一纸保全,护住的是农民的希望;一

场调解,守住的是乡土的情谊。此案的顺利解决,实现了以"乡情+法理"破局,既解了老人的烦心事,又护住了乡土人情,让司法温度浸润田间屋檐。

"为群众办实事,感谢咱的好法官!" 老人迟到一年的地租要回来了,也就有了 文章开头一幕。

该案是高唐人民法院践行新时代"枫桥经验"的生动缩影。高唐人民法院将始终站在人民立场,把"小案精办、难案巧办"理念融入每一个司法环节,让公平正义可感可触,让和谐之花绽放在田间地



3月14日,山东科绘激光设备有限公司工人正在调试高精度激光切割机。该公司专注于激光设备研发与生产,凭借卓越的产品性能和服务,产品远销100多个国家和地区,并与国内外多家专业激光研究机构建立了长期稳定的合作关系。

近年来,我市在高新技术产业领域持续发力,为企业提供了良好的发展环境,助力企业在国际市场上不断开拓创新,赢得广泛认可

■ 本报记者 **刘晓伟** 本报通讯员 **张之超** 

### 东昌府区

## 开办乡村卫生室"一件事一次办"

本报讯(记者 徐冉 通讯员 张晓阳)3月12日,东昌府区梁水镇第二卫生院医疗审批"1号代表"付占国在东昌府区行政审批服务局工作人员的悉心指导下,利用"远程勘验"系统,顺利完成了医疗机构执业登记的现场核查环节。同时,在电子化注册平台上提交了一次材料,不到3个小时就为梁水镇四河新村中心村卫生室办理完成医疗机构执业许可、医师执业变更注册、护士执业变更注册3个事项,实

现开办乡村卫生室"一件事一次办"。

乡村卫生室是守护群众健康的"前沿哨所",立足基层群众就医需求,东昌府区行政审批服务局积极探索开办乡村卫生室"一件事"集成改革,全力打造"流程最简、服务最优、效率最高"的服务模式。

东昌府区行政审批服务局通过流程 再造、数据赋能、资源整合,将医疗机构执 业登记、医师执业注册、护士执业注册、乡 村医生执业注册等4项审批事项整合至1 个环节联动办理,实现"一次申请、一套材料、一窗受理、一网通办、一次办好"。审批时限由至少4个工作日缩短到1个工作日,申报材料从20份精简到8份,缩减60%以上。同时,创新服务机制,实施医疗审批"1号代表"服务,选出61位代表为1000余家医疗机构提供定向委托、全程帮办等服务,并推出"批发办"服务,整合同一乡镇的多家村卫生室业务,实现批量办理。3月12日当天,东昌府区行政审批服

务局依照开办乡村卫生室"一件事"流程,为道口铺街道高马新村卫生室、闫寺街道任庄新村中心村卫生室、梁水镇四河新村中心村卫生室、堂邑镇繁森新村中心村卫生室等4家乡村卫生室一次性办理4项医疗机构执业许可和12项医护执业变更注册业务,实现乡村卫生室"即日注册、即日营业",大幅缩短了办证时间,降低了运营成本。

### 临清市

## 41家连锁店实现"打包办"

本报讯(记者 赵艳君)"我们41家连锁店计划开展宣传活动,需要临时占用公共场地摆放桌子、拱门等,原以为手续很复杂,没想到通过一张表,一个批复,当天就完成了办理。"3月17日,临清市百姓大药房连锁有限公司工作人员王庆亮说,他们通过市政设施类审批集成办新模式,

进行合并办理,整个过程快速便捷

临清市行政审批服务局大力推行市 政设施类审批集成办,原本需要办理多个 审批手续,现在仅需填写一张表,提交一 次申请即可实现"即来即办"。事项集成 服务打破部门壁垒,将原本分散的多个审 批事项整合为一个集成化的办理流程,从 过去要分别填报道路占用、临时搭建等多张表格,到现在只需填写一张涵盖所有相关审批内容的综合申请表。推行多事项集成办,创新了审批模式,压缩了办理时限,提高了审批效率。提供全程帮办服务,组建帮办服务团队,从企业有办理审批意向起,帮办人员便主动介入。详细了

解企业的业务需求,为企业量身定制审批办理方案,协助企业准备各类申报材料,解答企业在审批过程中遇到的各种疑问。开展贴心无感服务,做到了零材料提交,网上系统自动调取数据、自动比对,即时智能办结。



#### 聊城市农业农村局

### 织密农产品质量安全网

本报讯(记者 高嵩 岳强 通讯员 吴雪妍) 3月17日,记者从聊城市农业农村局了解到,为让人民群众吃得安心、放心,聊城市农业农村局联合聊城市公安局自2024年底起,开展"奋战一百天 打好安全战"农产品质量安全"守护"专项执法行动,对农产品种植、养殖、调运环节的违法违规行为予以严厉打击。

此次专项执法行动重点关注生产企业、合作社、家庭农场、种植户、畜禽屠宰企业等主体。在种植环节,韭菜、豇豆、芹菜等蔬菜成为重点监管对象;养殖环节聚焦禽肉、猪肉、牛肉、羊肉、禽蛋等畜禽产品以及大口黑鲈、鲤鱼等水产品;调运环节则紧盯活禽、生猪、牛羊等畜禽及畜禽产品。行动期间,相关部门严厉打击常规农药残留超标、非法添加有毒有害物质、无产地动物检疫合格证明、不执行落地报告制度等违法违规行为。

截至目前,全市农业执法系统已出动执法人员1300余人次,发放宣传资料4000余份,检查生产经营主体300余家,立案10起,办结农业行政处罚案件8件,农产品质量安全执法能力和保障水平得到全面提升,为民众营造了更安全的消费环境。

### 工会能为职工提供哪些服务?

工会能为职工提供的服务主要有十个方面:

一是生活困难需救助,工会帮扶伸援手。在您遇到看病、子女上学、找工作等方面的困难时,只要符合条件,工会将通过 医疗互助、困难帮扶、金秋助学、就业服务等,给您提供帮助。

二是合法权益受损害,工会维权来助力。劳动报酬、社会保险等方面的合法权益受侵犯时,工会将免费为您提供法律援助。

三是单位用工不规范,工会组织来监督。签合同,工会可以帮助您督促用工单位规范签订劳动合同,依法履行合约,是工会的责任。

四是单位处分职工时,工会有权提意见。企业、事业单位、社会组织处分职工,工会认为不适当的,有权提出意见。

五是单位辞退职工时,要先通知工会。用人单位单方面解除职工劳动合同时,应当事先将理由通知工会,工会认为用人单位的做法违反法律、法规和有关合同,可以要求重新研究处理。

六是工资调整要规范,工会出面来协商。单位工资福利 待遇要调整,协商机制少不了,工会代表出面来协商,签订集 体合同保障多。

七是您想参与单位事,工会帮您来实现。单位大小事情想知晓,民主参与形式多,参与单位民主决策、管理和监督,工会通过职代会来帮您实现。

八是学习文化和技术,工会培育来圆梦。成为工会会员 后,工会帮您学文化、学技能。

九是业余时间不虚度,文化活动等您来。您如果工作之余有精力,工会组织的郊游、看电影、运动会、晚会等各类文化体育活动等您来参加。

十是工作表现真出色,工会推荐当劳模。学劳模、当工匠、争先进,您如果工作成绩突出,工会可以推荐您当劳模,用您的名字命名劳模创新工作室。

#### 工会小知识

怎样才能加入工会?如果劳动 者想加入工会,所在单位已经建立工 会,所在单位已经可以后工会提出书面或不力或"职工之家"App或"职工之家"App或"有 鲁工惠"App,点击"入会转会"进行自 请。基层工会委员会研究同意后,员 劳动者发放《中华全国总工会会就 ,可以成为工会会员了。灵活就的的 以成为工会会员了。灵活就的的 动者,可以向居住地所在的乡镇(街 公人村(社区)工会或基层工会 会提出入会申请,就近加入工会。

所在单位没有工会怎么办?没有建立工会的单位,劳动者可以申请加入单位所在地或居住地所在的乡镇(街道)、村(社区)工会或基层工会联合会。待所在单位建立工会后,再将会员关系转入所在单位工会。



"齐鲁工惠"App



"齐鲁工惠"小程原

